



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят седьмая сессия

4–15 марта 2013 года

**Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной Конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»: достижение стратегических целей
и деятельность в важнейших проблемных областях
и дальнейшие меры и инициативы**

**Заявление, представленное Центром за глобальную
руководящую роль женщин — неправительственной
организацией, имеющей консультативный статус
при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



Заявление

Центр за всемирную руководящую роль женщин при Ратгерском университете приветствует пятьдесят седьмую сессию Комиссии по положению женщин и те возможности, которые она представляет для дальнейшей работы государств-членов в направлении обеспечения гендерного равенства, расширения возможностей женщин и прекращения насилия в отношении женщин. Мы с нетерпением ожидаем рассмотрения Комиссией приоритетной темы ликвидации и предотвращения всех форм насилия в отношении женщин и девочек, а также темы обзора о равном распределении обязанностей между женщинами и мужчинами, в том числе обязанностей по уходу в контексте ВИЧ/СПИДа.

С момента своего основания в 1989 году Центр работал над развитием и содействием выполнению руководящей роли женщин в области защиты прав человека и социальной справедливости во всем мире, в том числе в форме содействия прекращению насилия в отношении женщин. В этом контексте Центр, работая в партнерстве с тысячами групп по защите прав женщин во всем мире, отслеживает процессы, происходящие в Организации Объединенных Наций, и вносит свой вклад в реформу системы обеспечения гендерного равенства в Организации Объединенных Наций. Кроме того, международная кампания Центра, «16 дней активных действий против насилия в отношении женщин», мобилизует работу тысяч активистов во всем мире для повышения информированности о насилии на гендерной почве и призывает правительства принимать меры в отношении такого насилия, а также защищать от него и предотвращать его.

Насилие представляет собой угрозу для безопасности и благополучия женщин как в общественной, так и в частной сферах; при этом особенно риску подвергаются женщины, живущие в конфликтных и постконфликтных ситуациях. Милитаризм подрывает не только соблюдение прав женщин в целом, но и уважение их достоинства и физической неприкосновенности. В последние три года кампания «16 дней» проводилась в сотрудничестве с женскими организациями и сторонниками гендерного равенства по всему миру, чтобы подчеркнуть взаимосвязь между насилием на гендерной почве и милитаризмом в следующих пяти областях: а) политическое насилие над женщинами; б) распространение стрелкового оружия и его роль в бытовом насилии; в) сексуальное насилие во время и после конфликта; д) роль государств, виновных в совершении сексуального и гендерного насилия; и е) роль движений за права женщин, мир и права человека в разрушении связи между милитаризмом и насилием в отношении женщин.

В Венской декларации и Программе действий, принятых в 1993 году, государства-члены подтвердили, что права человека женщин и девочек являются неотъемлемой, составной и неделимой частью всеобщих прав человека, и заявили, что насилие по признаку пола и все формы сексуального домогательства и эксплуатации несовместимы с достоинством и ценностью человеческой личности и должны быть искоренены. После этого государства вновь подтвердили свою приверженность делу ликвидации насилия в отношении женщин путем принятия Декларации об искоренении насилия в отношении женщин, Пекинской декларации и Платформы действий, согласованных выводов сорок второй и пятьдесят первой сессий Комиссии по положению женщин и резолюций Со-

вета Безопасности 1325 (2000), 1820 (2008), 1888 (2009), 1889 (2009) и 1960 (2010).

Несмотря на ранее принятые международные и национальные обязательства, а также в то время как государства собираются для проведения оценки прогресса в отношении обеспечения гендерного равенства на пятьдесят седьмой сессии Комиссии по положению женщин, насилие в отношении женщин остается широко и повсеместно распространенным нарушением прав человека. Во всех недавних докладах, представленных в 2006 году Генеральным секретарем, в 2011 году — Верховным комиссаром Организации Объединенных Наций по правам человека и в 2011 году — Специальным докладчиком по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях, отмечается распространенность насилия в отношении женщин во всем мире.

Такое насилие приводит к всеобъемлющим последствиям материального, организационного и психологического характера, касающимся отдельных лиц, семей, общин и общества в целом. Женщины сталкиваются с насилием, подвергаясь различным формам дискриминации, что в значительной степени влияет на осуществление ими экономических, социальных и культурных прав. В своем углубленном исследовании, проведенном в 2006 году и посвященном всем формам насилия в отношении женщин, Генеральный секретарь заявил, что пока существует насилие в отношении женщин, мы не можем говорить о том, что мы продвигаемся в сторону равенства, развития и мира. В Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и ее общей рекомендации № 12 эта связь четко обозначена.

Кроме того, экономические и другие кризисы негативно сказываются на возможностях государств принимать соответствующие меры по предотвращению гендерного насилия, защите от него и борьбе с ним. В своем докладе от 2011 года Специальный докладчик по вопросу о насилии в отношении женщин, его причинах и последствиях подчеркнула взаимосвязь между насилием в отношении женщин и нарушениями их экономических, социальных и культурных прав, отметив, что экономическая и социальная безопасность имеет важнейшее значение как для защиты, так и для предотвращения насилия в отношении женщин.

Центр призывает государства-члены осуществлять согласованные рекомендации, соблюдать международные нормы и соглашения в области прав человека и взять на себя обязательства по осуществлению изложенных в них принципов и целей. В частности, Центр решительно призывает государства-члены:

а) проводить, безотлагательно и с использованием всех имеющихся средств, политику, направленную на искоренение насилия в отношении женщин, укрепление правопорядка и потенциала систем гражданского и военного правосудия для борьбы с гендерным насилием, и обеспечить равенство мужчин и женщин перед законом и доступ женщин к механизмам правосудия, а также доступное медицинское обслуживание для них, в том числе оказание психосоциальной помощи;

б) с помощью учебно-образовательных и других программ по укреплению потенциала расширять возможности всех сотрудников юридической системы и систем уголовного правосудия, здравоохранения и образования в целях

более эффективного удовлетворения потребностей жертв гендерного насилия и обеспечения соблюдения их прав человека;

с) обеспечить, чтобы государства-участники не совершали актов гендерного насилия, в полной мере привлекали к ответственности всех нарушителей закона, укрепляли институциональную защиту от безнаказанности и предоставляли средства правовой защиты и способы возмещения ущерба для жертв и пострадавших;

d) увеличить объем ресурсов, выделяемых на поддержку пострадавших от гендерного насилия, а также на предотвращение такого насилия, ликвидацию дискриминации в отношении женщин, поощрение гендерного равенства и обеспечение недопустимости регрессии прав;

e) ратифицировать и осуществлять без оговорок все договоры по правам человека, включая Конвенцию о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Факультативный протокол к ней;

f) признать, что культура милитаризма содействует и способствует формированию культуры насилия и принять необходимые меры для содействия разоружению и укреплению мира, в том числе путем ратификации и осуществления договора о торговле оружием;

g) облегчить доступ женщин к всестороннему участию в миростроительстве, поддержании мира и процессах принятия политических решений;

h) вкладывать средства в те программы и проекты, которые обеспечивают безопасность человека;

i) уважать, защищать, поощрять и осуществлять все права человека.

Крайне важную роль в выполнении государствами-членами своих обязательств в области прав человека играют разработка и осуществление многосекторальных ответных мер по ликвидации гендерного насилия. Центр призывает Комиссию по положению женщин взять на себя руководство деятельностью в этом направлении. Центр настоятельно призывает государства активизировать осуществление политики, направленной на ликвидацию гендерного насилия, и по-прежнему привержен совместной работе с женскими организациями и Организацией Объединенных Наций над созданием более безопасного мира.